

山西省太原市召开全市文明办主任会议

本报讯(薛克)3月7日,山西省太原市召开全市文明办主任会议。会议集体学习党的十九届六中全会以来习近平总书记关于精神文明建设的最新重要论述,回顾总结2021年全市精神文明建设工作,对2022年任务进行部署。

会议要求,做好2022年精神文明建设综合指挥中心副主任陈世文介绍,针对前端收集回来的数据,AI分析算法识别以后,可以自动生成问题,坐席人员只需要进行审核就可立案,同时自动派遣至对应的处置部门。随着分析视频数量的增加,具备自学能力的AI还将不断学习,提升准确率。

彻党的二十大为主线,认真贯彻落实全国、全省宣传部长会议精神,持续深化文明创建、文明实践、文明培育,着力推动全市精神文明建设高质量发展。

会议强调,做好2022年精神文明建设重点工作,主要抓好以下10项重点工作:一是扎实推进新时代文明实践中心建设扩面增效;二是扎实推进文明城市创建

提质升级;三是扎实推进文明村镇创建融合发展;四是扎实推进文明单位创建机制创新;五是扎实推进文明家庭创建品牌建设;六是扎实推进文明校园创建向纵深拓展;七是扎实推进公民道德建设创新发展;八是扎实推进新时代文明实践服务规范提升;九是扎实推进社会文明新风广泛弘扬;十是扎实推进形成积极健康网络文明。

“智慧大脑”赋能城市文明

缪卿

云南省建水县

停车不再难,执法能远程

文明城市创建是一件提升群众幸福感的民生大事。在创建过程中,城市管理具有举足轻重的作用,改善交通秩序、护航社区平安、便利市民生活等,都离不开绣花一样精细的城市管理。近年来,依托快速发展的互联网、5G通信和大数据分析等技术,越来越多的城市拥有了“智慧大脑”,以科技推动城市管理、赋能城市文明。

“过去建水停车难、停车乱现象相当严重,每逢节假日,作为本地人我们根本不敢开车出门。”在云南建水北山路附近,市民张先生通过“临安e行”APP找到停车位后,感慨这种精准找车位的智慧体验前所未有。

自2020年9月启动建设以来,建水县智慧停车项目累计规划路侧停车位5100余个,进行智能化升级改造3443个。项目采用高位视频实时采集泊位和车辆图像视频,实时为车主推送附近空闲泊位信息,实现高效停车。之后,由智慧停车管理平台自动计算停车时长,生成即时订单,然后由车主在手机终端进行支付和开票,最大程度减少了人力投入。

将停车位装上“智慧大脑”,只是建水县智慧化城市管理的一个缩影。

“朱家花园门口的大哥,街边不允许贩卖,请搬进市场,谢谢配合。”在建水县城市管理综合指挥中心,工作人员通过视频监控和音柱的配合进行“远程执法”,及时地提醒、劝导、纠正各类违规违章及不文明行为,并对结果进行实时监督。该指挥中心于2021年10月投入使用,执法人员可依托AI分析算法对出店经营、无证经营游商、

暴露垃圾、垃圾箱溢满、非机动车乱停放等违规行为进行自动识别。

“凭借视频监控、高位鹰眼、无人机巡逻等方式,我们已经实现了整个城区的监管全覆盖。”建水县城市管理综合指挥中心副主任陈世文介绍,针对前端收集回来的数据,AI分析算法识别以后,可以自动生成问题,坐席人员只需要进行审核就可立案,同时自动派遣至对应的处置部门。随着分析视频数量的增加,具备自学能力的AI还将不断学习,提升准确率。

江西南昌红谷滩区

为平安建设插上“智慧翅膀”

伴随着一声轻响,红谷滩区凤凰家园社区的智能门打开,居民胡兰英笑呵呵地走进小区:“这人脸识别太方便了,不用带门禁卡,进出又快又安全。”

近年来,江西南昌红谷滩区不断加快推进“综治信息化”“雪亮工程”“智能安防小区”智能建设应用。目前辖区内已经建成“雪亮工程”公共安全视频监控9413路,接入社会资源53266路,并率先实现了“5+2”农村雪亮工程全覆盖;建成“智能安防小区”97个,覆盖率达到46.73%,小区刑事发案率同比下降58.3%,群众的安全感不断增强。

在南昌市红谷滩区各个小区里,一批批电动车智慧停车棚“上岗”了,电动

车乱停乱放、飞线充电等乱象不再。不仅如此,智慧停车棚里接入的AI预警探头和电流电压感知设备还会24小时监控,及时处理车辆充电起火等异常情况。

这只是红谷滩区以“智治”创新社会治理改革的生动实践之一。2016年以来,该区在社会治理中创新打造“鸿鹄之智”治理品牌,通过职能部门线上线下组团进驻,“共建、共管、共用”一体化推进,实现全域感治、数据慧治、风险联治、平安共治、服务助治“五治”融合。“鸿鹄之智”平台上线以来,通过在红谷滩区各级综治中心实体运行“视频云中心”“平安易连”“一键穿透”“民生服务”等4大模块,并在公共安全、城市管理、交通安全、民生服务等领域推进场景创新,上线15个创新应用,进一步强化“人治+智治”,做到“管得好大事”“盯得住小事”“理得清难事”。

河南郑州郑东新区

“云”管理城市,科技范十足

“嘀——”消息提示音响起,在河南郑州,郑东新区的一名市政环卫工人看到手机上显示附近有非机动车辆乱停放,于是立马赶到该路口,将车辆有序停放,前后用时不到10分钟。给环卫工发送指令的,正是郑东新区的“智慧大脑”——位于郑东新区的智慧岛大数据实验区正在利用“黑科技”,

让城市管理开启“云”上模式。

这个“智慧大脑”究竟是如何工作的?其实,就是运用互联网大数据等手段,借助遍布大街小巷的终端感知设备,实现辖区内全天候、全时段的感知覆盖。走在郑东新区街头,市民可以用手机预约乘坐无人驾驶的新能源公交车;推着电动车上电梯会被“拒载”,还会被语音警示;就连找个公厕也可以通过手机看看哪个最近……

“我们之前都是时不时地去看看洗手间的纸和洗手液,看是否用完,现在方便啦,随时提醒,很方便。”郑东新区公厕管理员杜红梅说。从接到更换手纸的提示到更换完毕,不到一分钟的时间,而郑东新区智慧管理中心的大屏上,智慧公厕手纸即将用尽的警告状态也随即显示为正常。

1137个5G基站数据、26万条城市公共部件信息、18000多路视频监控,同时接入2276部智能电梯、292个停车场、57个社区、105个微型环境监测站等……郑东新区市政、园林等多部门的工作人员密切关注着“云”平台上推送的各项任务单或者异常情况,随时处置。

“所有城市问题在这里都能够显示,通过我们前后方的通力合作,工作效率提高了,市民的生活也更加舒适便捷了。”郑东新区智慧管理中心负责人王保欣说。



为弘扬雷锋精神,引导广大青少年进一步深刻领悟新时代雷锋精神内涵,积极培育和践行社会主义核心价值观,3月6日,湖北省竹山县宝丰镇黄栗九年一贯制学校组织师生来到宝丰镇东河村抗美援朝老兵、2018年度十堰市“最美退役军人”熊德和家,开展以“传承红色基因 弘扬雷锋精神”为主题的志愿服务活动,陪老人聊天、开展义务劳动。图为朱本双、王晋中摄。

國窖 1573
泸州老窖
全国文明单位
天地同醉 人间共生

全国精神文明建设
新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司 联合

西安市新城明宫社区

打造“明宫HUI客厅” 提升居民共同体意识

展俊

社区是社会的基本单元,与每个人的生活息息相关。为不断提升辖区居民群众获得感、幸福感,近年来,陕西省西安市新城明宫社区积极探索党建引领社区治理创新,以打造“明宫HUI客厅”为契机,动员多元主体参与共治,提升居民共同体意识。

优化空间布局 加强阵地建设

明宫社区东邻大明宫国家遗址公园,面积0.32平方公里,居民2043户,辖区楼宇企业61家,驻地中高校2所,医院1所。根据地区业态分布情况,明宫社区采取“办公空间趋零化、服务空间最大化”的原则,将大明宫院子、圣远广场一体打造,形成面向多元

主体的综合性社区服务场所。

通过共驻共建,明宫社区在党群服务中心提出“明宫HUI客厅”概念,形成红色汇思、邻里会聚、服务惠民、文化荟萃、生活共绘五大功能布局空间,以党群为中心,散点布局企业服务站、社区文化空间和便民驿站,最大限度地满足党员群众、企业职工、来往游客的公共、便民利民和志愿服务需求,让社区真正成为大家愿意来、喜欢来的会客厅。

围绕党建品牌 打造文化家园

为加强精神文明建设,引导辖区单位及社区居民形成和睦、文明的邻里关系,提升居民对街道社区的归属感,明宫社区围绕党建品牌,根据老幼

青壮不同人群的喜好,开展系列活动,为辖区不同群体提供多元服务,丰富居民的精神文化生活。

绘本故事分享会及亲子手工制作活动专注于科学的亲子成长教育;反家暴活动强化居民反家暴意识,提高妇女的法律意识与自我保护意识;“夕阳晚情 明宫回忆”活动丰富老年人文化生活,拓宽了老年人的交流渠道与平台;“月圆花好 饼馨人醉”活动丰富社区居民文化生活,增进邻里情;“疫情当前年味不减 新春写对联送祝福”活动通过春联把美好祝福和新冠肺炎疫情防控形势下的人文关怀送给居民群众,进一步加强了党组织的凝聚力……一个个别具特色的文化活动串联起明宫社区里的烟火气,也激发了居民的文化自豪感。

“社区腾出地方给我们搞活动,改

变了我们对党群服务中心的传统印象,既增强了社区的凝聚力,还拉近了邻里间的距离!”家住大明宫院子的居民李先生说道。

整合社会资源 丰富服务功能

明宫社区充分利用社区党群服务中心现有阵地资源,挖掘社区“草根达人”,动员引导社会组织等各方力量发挥优势,积极投身基层治理、公益慈善等领域,以实际行动展现责任担当,形成“呼立行”心诚服务共同体。

在民乐救援公益角,明宫社区引入民乐救援社会组织,开展消防演练、逃生知识讲座和常态化服务,为辖区平安保驾护航;引入西京医院中医科医师坐诊,开展中医义诊服务,为困难

家庭送药;设立全省首家跑者驿站,通过亢凯跑团实景录制大明宫跑步视频,开展专业教学,让群众掌握不同训练强度对应心率区间的划分方法,科学指导日常训练;根据群众需要,与第三方社会组织共同打造青年暖心智库,带领社会工作研究生一起为辖区青年开展视野培养、婚恋交友、青年创新创业、权益维护、网聚青春正能量等赋能活动,引导广大青年树立正确的世界观、价值观、人生观……

此外,明宫社区还发展培育引入16支志愿服务队,将每月12日确定为社区公益日,积极培育、吸引各类志愿服务团队,为不同人群设置公益互动和志愿服务项目,常态化开展新时代文明实践志愿服务活动,着力打造共居共学、共建共享、共事共乐的社区环境。

南京市浦口区开展 志愿服务展示交流活动

本报讯(浦萱)3月5日,“文明实践 志愿同行”2022年度南京市浦口区学雷锋集中活动暨志愿服务展示交流活动在江苏省南京市浦口区新时代文明实践中心举行,此次活动采取1个主会场+4个分会场的形式开展,全场嘉宾通过视频连线观看了桥林、星甸、汤泉、永宁4个分会场活动开展情况。现场公布了全区2021年度优秀志愿者20名,优秀志愿服务组织10个、优秀志愿服务社区(村)10个。

义剪、修理自行车、政策宣传……当天的浦口市民中心广场上,来自浦口区各行各业的志愿服务组织代表设立了16个摊位,为广大群众提供各类便民服务,也激发了更多人参与新时代文明实践志愿服务的热情。

活动当天,浦口区星甸街道、浦口区食安办、浦口区司法局等部门和单位的志愿者还深入居民家中,开展红色宣讲、食品安全科普、法律咨询等多种志愿服务活动,把暖心服务送到群众身边。